
 

 

COMUNE DI MILAZZO 

(Provincia di Messina) 

 

 

ORIGINALE di DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

Deliberazione N. 48 

 
Del 25/05/2023 

OGGETTO: Mozione: Sostituzione e messa in sicurezza immediata, pali illuminazione 

pubblica/stradale nelle frazioni di S. Marina, Bastione, Scaccia e San Marco. Firmatario 

Consigliere Comunale Maisano Damiano. 

 

RESPINTA 
 

 

 L’anno duemilaventitré, il giorno 25 del mese di maggio, alle ore 19:30 in Milazzo, nell’aula Consiliare 

“Falcone e Borsellino”, su convocazione del Presidente del Consiglio Comunale come da avviso scritto in data 23/05/2023 

prot. N.42191 notificato in tempo utile a ciascun Consigliere, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta ordinaria di 

prosecuzione. 

 All’appello, in apertura di seduta, risultano presenti: 
 

 

CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P A 

AMATO Antonino  X MAISANO Damiano  X  

ANDALORO Alessio X  OLIVA Alessandro X  

BAGLI Massimo X  PELLEGRINO Alessia X  

BAMBACI Sebastiana  X PIRAINO Rosario X  

COCUZZA Valentina X  RIZZO Francesco X  

CRISAFULLI Giuseppe  X RUSSO Francesco X  

DODDO Giuseppe X  RUSSO Lydia  X 

FICARRA Francesco Danilo  X SARAO' Santi Michele  X  

FOTI Antonio  X SGRO’ Santina  X  

ITALIANO Antonino X  SINDONI Mario Francesco X  

ITALIANO Lorenzo  X SOTTILE Maria  X 

MAGLIARDITI Maria  X STAGNO Giuseppe  X 

 

 
 

 

E’ presente il Vice Segretario Generale Dott.ssa: Marcella MARCELLI. 

Assume la presidenza il Presidente Avv. Alessandro OLIVA. 

La seduta è pubblica. 

 

 

 

 

PRESENTI N. 14 ASSENTI N. 10 
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INTERVENTI 

 

Il Presidente constatato che il numero dei Consiglieri presenti in aula è 

sufficiente a rendere legale l’adunanza, dichiara aperta la seduta. 

 

In via preliminare alla trattazione dei punti iscritti all’O.d.g. chiede 
d’intervenire il Consigliere Russo Francesco, il quale preannuncia, a scanso di 
equivoci, che alle ore 20:00, unitamente al Consigliere Italiano Antonino, 

abbandonerà l’aula per impegni politici. 
 

Interviene il Consigliere Andaloro, il quale intende evidenziare una situazione 

di particolare disagio che si viene a creare quasi quotidianamente nella zona 

antistante la Chiesa Madre, dove i ragazzi giocano a calcio e i pedoni, in 

particolare gli anziani, vengono talvolta colpiti con delle pallonate. 

Invita l’amministrazione ad attenzionare il Comando Vigili Urbani affinché 
l’incresciosa situazione venga risolta. 
Cambiando argomento rappresenta le difficoltà che vi sono per raggiungere la città 

di Barcellona e viceversa anche percorrendo l’autostrada. Chiede delucidazioni in 
merito bretella. 

 

Alle ore 19:33 entra in aula il Consigliere Crisafulli. Presenti 15. 

 

Interviene il Consigliere Maisano, il quale chiede delucidazioni al Presidente, 

come già fatto in passate sedute di Consiglio Comunale, in merito all’ordinanza 
di divieto di sosta con rimozione forzata emessa per la ristrutturazione dell’Asilo 
Calcagno di cui ancora non sono iniziati i lavori. 

 

Il Presidente comunica di avere inoltrato la richiesta al Comando Vigili. 

 

Continuando l’intervento, il Consigliere Maisano informa l’aula che i Consiglieri, 
Italiano L., Crisafulli, Andaloro e Maisano hanno proceduto ad accedere agli atti 

per ottenere la documentazione relativa all’Autorità Portuale ricevendo la 

seguente risposta dal dirigente: “Si comunica che agli atti del 4° Settore Ambiente 
e Territorio non risulta trasmesso dall’Autorità di Sistema Portuale dello Stretto 
alcun documento di programmazione strategica”, si domanda pertanto come possa il 
Presidente dell’Autorità Portuale recarsi all’estero sbandierando ciò che sarà 
del Porto di Milazzo tra qualche anno. Ritiene che non sia giusto che il Consiglio 

Comunale non venga informato sul punto. Sottolinea che sul web è riuscito a 

rintracciare un articolo in cui si parla di un protocollo d’intesa tra il Sindaco, 
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l’Assessore ai Lavori Pubblici e l’Autorità Portuale, ma in realtà agli ufficiali 
dell’ente non risulta nulla. 
Dichiara di essere amareggiato della situazione e si riserva di approfondire 

meglio l’argomento. 
 

Alle ore 19:35 entra in aula il Consigliere Stagno. Presenti 16. 

 

Il Presidente introduce il punto n.6 iscritto all’O.d.g. avente per oggetto: 
“Mozione: Sostituzione e messa in sicurezza immediata pali di illuminazione 

pubblica/stradale nelle frazioni di Santa Marina, Bastione, Scaccia e San Marco” 
e cede la parola al firmatario. 

 

Il Consigliere Maisano dà lettura integrale della mozione. 

 

L’atto viene allegato al presente verbale a formarne parte integrante e 

sostanziale. 

 

A termine della lettura il Consigliere Maisano lamenta l’assenza in aula del 
Sindaco e dell’Assessore ai Lavori Pubblici. Sarebbe stato opportuno infatti 
istituire sul punto un confronto al fine di verificare se lo stato di rischio 

sussiste o meno. 

Chiude l’intervento invitando l’aula a valutare bene la mozione. 
 

Alle ore 19:38 entra in aula la Consigliera Bambaci. Presenti 17. 

 

Prende la parola il Consigliere Russo Francesco, il quale, rappresentando che è 

già in itinere, così come rappresentato dal Sindaco in aula, la sostituzione di 

oltre 100 pali dell’illuminazione, sembra che spesso il Consigliere Maisano prenda 
spunto e sfrutti l’iniziativa dell’amministrazione al fine di redigere delle 

mozione. 

Dà atto che i pali dell’illuminazione sono particolarmente resistenti alle 
intemperie, per cui è difficile che qualcuno di essi possa cedere e cadere 

sull’asfalto a meno che non sia del tutto corroso. Rappresenta infatti che per 
rovinarsi il palo dell’illuminazione ci impiega molto tempo, per cui è molto 
probabile che anche molti anni addietro i pali erano già malconci. 

Anticipa il proprio voto e quello del Consigliere Italiano Antonino contrario alla 

mozione. 
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Prende la parola il Consigliere Doddo, il quale ritiene che sarebbe opportuno 

ritirare la mozione in considerazione del fatto che solo pochi giorni fa proprio 

a Milazzo si è verificata una tempesta e visto che non si sono registrati episodi 

di caduta di pali, ritiene la qualità del ferro sia ancora soddisfacente. 

Concorda l’intervento del Consigliere Russo Francesco secondo cui 

l’amministrazione ha già previsto la sostituzione di numerosi pali 

dell’illuminazione. 
Anticipa il proprio voto contrario alla mozione. 

 

Alle ore 19:52 escono Russo Francesco e Italiano Antonino. Presenti 15. 

 

Interviene il Consigliere Rizzo, il quale chiede al Consigliere Maisano se si è 

mai recato presso gli uffici comunali per conoscere il numero di pali che l’attuale 
amministrazione ha già sostituito a differenza della passata, soprattutto nel 

periodo in cui il Consigliere Maisano svolgeva le funzioni di Assessore. Anzi, 

coglie l’occasione per rammentare che proprio in quel periodo la Marina Garibaldi 
è rimasta al buio totale. 

Non considerando valida la mozione preannuncia il voto contrario. 

 

Prende la parola il Consigliere Saraò, il quale ritenendo che il documento che si 

sta discutendo sia più che altro una interrogazione e non una mozione, e 

considerato che il Consigliere Maisano non è un perito, sostiene che la valutazione 

dell’usura dei pali debba essere fatta dai tecnici e dagli uffici competenti. 
Chiude l’intervento anticipando il voto di astensione alla mozione visto che 
l’amministrazione, così come dichiarato da altri Consiglieri Comunali, si è già 
adoperata alla sostituzione di numerosi pali dell’illuminazione. 
 

Prende la parola il Consigliere Andaloro, il quale ritiene che sia del tutto 

singolare il fatto che ogni mozione presentata dall’opposizione d’aula sia 

un’iniziativa già presa in considerazione dall’amministrazione e che sta portando 
avanti. 

Dissente dalle dichiarazioni del Consigliere Russo Francesco e ritiene che 

annualmente è indispensabile acquistare e sostituire i pali particolarmente 

deteriorati. 

Invita l’amministrazione ad operare degli investimenti più cospicui nell’acquisto 
di nuovi pali, in particolare per una questione di sicurezza generale, ma anche 

per il fatto che parecchi risultano spenti in determinate zone dove l’illuminazione 
è indispensabile e può fungere da deterrente ai malintenzionati. 

Anticipa il proprio voto favorevole alla mozione. 
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Alle ore 20:04 si allontana il Consigliere Bagli. Presenti 14. 

 

Prende la parola il Consigliere Crisafulli, il quale si associa all’intervento 
del Consigliere Andaloro ed invita il Consigliere Maisano a ridurre il numero di 

presentazione delle mozioni visto che ogni volta viene battuto sul tempo 

dall’amministrazione comunale. 
Rammenta che anche la passata amministrazione ha speso quello che poteva spendere 

per la sostituzione dei pali dell’illuminazione, aggiunge che l’attuale 
amministrazione è fortunata a ritrovarsi cospicue somme in bilancio. 

Ritiene che l’argomento sia particolarmente serio e apprezza l’operato del 
Consigliere Maisano, tant’è vero che oggigiorno, viste le imprevedibili condizioni 
meteorologiche, i pali dell’illuminazione e gli alberi diventano un pericolo per 
l’intera cittadinanza. 
Anticipa il proprio voto favorevole alla mozione. 

 

Alle ore 20:08 entra in aula il Consigliere Foti. Presenti 15. 

 

Interviene il Consigliere Rizzo, solo per precisare che non è vero che 

l’amministrazione ha la fortuna di avere i soldi in bilancio, bensì di avere in 
Giunta persone preparate che consentono che determinate somme giungano all’ente. 
 

Considerato che non vi sono ulteriori interventi, il Presidente pone ai voti la 

mozione in oggetto. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 15, 

CON VOTI 4 FAVOREVOLI (Andaloro, Crisafulli, Foti e Maisano), 6 CONTRARI (Bambaci, 

Doddo, Pellegrino, Piraino, Rizzo e Sindoni) e 5 ASTENUTI (Oliva, Saraò, Sgrò, 

Stagno e Cocuzza) espressi in forma palese 

 

D E L I B E R A 

 

di RESPINTA la mozione presentata dal Consigliere Maisano avente per oggetto: 

“Mozione: Sostituzione e messa in sicurezza immediata pali di illuminazione 
pubblica/stradale nelle frazioni di Santa Marina, Bastione, Scaccia e San Marco”, 
che viene allegata al presente verbale a formarne parte integrante e sostanziale. 
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A questo il Presidente, considerato che in aula non è presente alcun soggetto 

deputato a rispondere alle ulteriori interrogazioni iscritte all’O.d.g., rinvia 
la seduta a lunedì 29 maggio 2023 alle ore 19:30. 

 

La seduta viene chiusa alle ore 20:13. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Al  Presidente del Consiglio Comunale del Comune di Milazzo   
Al Sindaco del Comune di Milazzo 

All’Assessore ai Lavori Pubblici del Comune di Milazzo 
E.P.C. 

Al Dirigente ai Lavori Pubblici del Comune di Milazzo 
Al Segretario Generale del Comune di Milazzo  

PEC: protocollogenerale@pec.comune.milazzo.me.it 
 
 

Oggetto:  Mozione “Sostituzione e messa in sicurezza immediata pali di illuminazione 
pubblica/stradale  nelle frazioni di S. Marina, Bastione, Scaccia e San Marco”. 
 
Il sottoscritto Consigliere Comunale Maisano Damiano nell’esercizio delle funzioni di 
indirizzo e di controllo connesse alla carica rivestita: 
Premesso 
Che dopo numerosi segnalazioni ricevute da diversi cittadini residenti nelle frazioni di S. Marina, 
Bastione, Scaccia e San Marco , si è venuti a conoscenza che molti pali di illuminazione 
pubblica/stradale presentano gravissime criticità con la base dell’ancoraggio a terra degli stessi 
totalmente arrugginita con crepe profonde, aperture ai fianchi con cavi di corrente visibili e 
pendenti verso l’esterno, tappi mancanti avvolti con il nastro isolante, lampade e portalampade 
all’estremità in altezza dei pali avvolti con del ferro filato e nastro isolante, cavi di messa a terra 
mancanti, pali curvati pronti a cadere e altro il tutto riscontrato dal sottoscritto con documentazione 
fotografica che si allega alla presente; 
Accertato 
Che molti pali in questione presentano alla base evidenti segni di corrosione che lasciano 
presagire un  rischio imminente di caduta con un serio rischio per l’incolumità pubblica; 
Che tali criticità evidenziate in premessa rappresentano un evidente potenziale pericolo per tutti i 
cittadini che  transitano in quelle zone ; 
Che molti di essi  si trovano a ridosso dei marciapiedi, di piazzette, di  abitazioni, nelle vicinanze 
delle scuole, in alcuni tratti mancanti con visibile taglio/rottura  alla base degli stessi;  
Considerato  
Che i luoghi in questione sono frequentati  giornalmente da tantissime persone con la presenza di  
molti anziani e bambini; 
Rilevato 
Che sono moltissime le vie dove i pali installati  presentano gravi criticità e stati di rischio per 
l’incolumità  pubblica, in particolare i pali presenti nella Via Santa Marina all’altezza dei numeri 
civici 8, 20, 28, 42, 54, 43, 53, 65, 68, 139, 153, 170, 178, 200, 206, 249, 228, 271 e 260; nella 
Piazza Pozzo all’altezza dei numeri civici 14, 22, 25, 32, e 36; nella Via Bastione  all’altezza dei 
numeri  civici 4, 10, 18, 38, 49, 62, 76, 92, 102, 112, 132, 170, 182, 194, 202, 165, 236, 242, 213, 
256, 270, 278 e 318; nella Via San Marco all’altezza dei numeri  civici 118, 124, 117, 126, 162, 
170, 176, 139, 143, 159, e 171 ; nella Via San Leone II° Papa all’altezza dei numeri  civici  84, 78, 
74, 70, 66, 44, 31, 13;  nella Via Garrisi all’altezza  dei numeri  civici  216, 229, 188, 187, 181, 
171, 150, 138, 126, 100, 80, 68, 79, 65, 46, 51, 36, 35, 24, 12, 2 e al n° 176 rotto  alla base; nella 
Via Scaccia all’altezza dei numeri civici 230, 222, 208, 202, 190, 139, 158, 119, 93, 69, 82, 86, 55, 
35, 27, 19, 187 e 189;  nella Via Torretta all’altezza dei numeri civici 2, 8, 16, 26, 45, 53, 56, 66, 
80, 86, 94, 98, 102 e al n° 42; nella Via Orgaz all’altezza dei numeri civici 29, 10, 17 e 6; nella Via 
Badessa all’altezza dei numeri civici 78, 66, 60, e 54; nella Via Pezza del Pioppo all’altezza dei 
numeri civici 2, 10, 24, e 36; nella Via dei Gigli all’altezza dei numeri civici 25 e 37 e nella Via 
Feliciata all’altezza dei numeri civici 106 e 115 per un totale di n° 136 pali pericolanti da mettere 
in sicurezza e  sostituire nel più breve tempo possibile   il tutto riscontrabile dalla documentazione 
fotografica in allegato alla presente; 
Ritenuto 
Che è necessario ed urgente intervenire nell’immediato per ripristinare lo stato di pericolo per 
scongiurare gravi incidenti ; 
Dato atto 
Che malgrado la segnalazione continua di molti cittadini della zona nessuno ad oggi è intervenuto;  
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Visto 
Che è imminente il serio rischio di grave pericolo per tutti; 
Ritenuto  
Che la messa in sicurezza dei pali segnalati con la loro sostituzione è di straordinaria priorità 
proprio per la grave  criticità segnalata e per evitare il serio rischio di caduta degli stessi che 
potrebbero arrecare gravi danni  per tutta la popolazione; 

Tutto ciò premesso 
Il Consiglio Comunale impegna il Sindaco e la Giunta 

Ad attivarsi nell’immediato attraverso gli uffici competenti  al fine di porre in essere tutte le 
procedure necessarie per mettere in sicurezza tutti i pali dell’illuminazione 
pubblica/stradale segnalati , di intercettare le somme in bilancio o altro per  programmare 
nell’immediato la sostituzione degli stessi considerando nell’ottica del risparmio energetico 
l’installazione delle lampade a led; 
A ripristinare la funzionalità di quelli mancanti con l’installazione di nuovi pali; 
                                                                                                                                               
Milazzo li, 26/042023                                                                                 Il Consigliere Comunale   
                                                                                                                         Damiano Maisano                         

Comune di Milazzo protocollo in arrivo n. 0035725 del 27-04-2023


































































